PONTO 103/4 Pags.
EXAME‘NACIONAL' DO‘ ENSINO SE‘CU‘NDA‘R‘IQ*

12 Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89 de 29 de: Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duragao da prova: 90 mm + 30 min de tolerancla : ‘ ' ' (  2°FASE

1997

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Nota: As :espostas as questbes contidas neste enunciado teréo de ser obngatonamente
escritas na folha destinada a execugao da prova

1. Leia com atengéo o seguinte texto:

«Os ‘esgotos samtérlos os residuos qunmlcos de fabricas, os pesttmdas que escorrem dos
terrenos agrlcolas tudo vai acabar no mar. A Humanidade tem tratado o} oceano como um glgantesco
esgoto.

Algumas cidades costeiras adoptaram emissarios submarinos que langam os esgotos a grande
profundidade e a quildbmetros da costa.

Agora € a vez de o mar se vingar! Passados alguns anos, comeg:aram aser capturados pelxes
que apresentavam lesdes e escamas podres, bem como lagostas e crustaceos com buracos nas
carapagas que pareciam ter sido feitos por magaricos.

Os seres humanos receber&o o seu lixo de volta através do peixe que comerem.»

«Oceanos em agonia»
in ECOAMBIENTE n.%-3, Qut./Nov. - 1996

1.1. Indique duas consequéncias nefastas para:o-ambiente global em resultado da poluugao marifima.

1.2. Transcreva duas frases do texto nas quais os autores apresentam a justlﬂcac;éo paraa aﬁrmac;éo
«agora € a vez de o mar se vingar».

1.3. Escreva uma frase da sua autoria em que relacione os conceitos «controlo de polu:géo na
origem» e «transnacionalidade da poluig&o». :

2. Leia com ateng8o o seguinte texto:

" «Infelizmente, o Homem tem causado muito mais desmandos no mar. Os esgotos sanltarlos
os residuos quimicos de fabricas, os pesticidas que escorrem dos terrenos agricolas ‘tudo vai acabar
no mar. A Humanidade tem tratado o oceano como um gigantesco esgoto.. Em consequéncia, muitas
praias tém sido fechadas & medida que o lixo, muitas vezes infeccioso, da a costa.»

«Oceanos em agonia»
in ECOAMBIENTE n.° 3, Out./Nov. — 1996

V.S.F.F.
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2.1.

1z

‘posterior anslise..

213.

Antes da-época balnear, ha necessidade de se proceder ‘analise das aguas das praias. Numa
localidade, efectuou-se a recolha de amostras de égua do mar, segunndo as NP-409 para a

icos ‘da &gua qlie devem ser medidos no local de recolha.
2.1.2. Filtrou-se o contetdo de um dos frascos de recolha através de um papel de filtro cuja
. .massa, quando seco, era de 0,8080 g. Depois. da filtrag&o, o papel de filtro foi seco e

verificou-se que a sua massa era de 1,5200 g. Sabendo que 0 teor de sdlidos em

suspensao nessa agua é 354,2 ppm (mg/kg) e que a sua massa volumica é 1,005 g/cm3
calcule o volume de égua f Itrada

2.1.1. Indique dois paramet

compostos orgémcos tOX|cos, normalmente componentes de pestlcadas Indlque uma
explicagao para a sua presenca na agua do mar.

‘3. No rotulo deteriorado de um determinado frasco que contém uma solugéo de carbonato de sodio e
de hidrogenocarbonato de sédio, pode ler-se apenas o seguinte: «1997, 0... Na,CO; 0,960 mol/L».
_Procedeu-se. 2 titulagao. da solugéo, utilizando o método de Warder. Pipetaram-se 10, 00 cm® da
solugéo e titularam-se com uma solugéo padréo de cloreto de hldrogémo 0,9230 mol dm™ tendo-se

“gasto 10, 40 cm® em pres‘en(;a de fenolftaleina e, depois, mais 34,80 cm® em presenca de hellantma
(alaranjado de metilo).

_‘31

Seleccione, das equagbes A, B ou C, aquela que corresponde a uma reacgao que nao ocorre

- 'nesta tltulag:ao pelo método de Warder:
A-HO"(ag) + H‘(aq) == H,0(!)

B ~ CO%-(aq) + H'(ag), == HCO;(aq)

G- HCO3(aq) + H*(aq) === COaq) + H,0(f)

3.3.

Mostre apresentando os calculos que tiver que efectuar, que a concentragéo de carbonato de
s6dio naquela solugdo ¢ a indicada na parte ainda visivel do rétulo.

Seleccione 'a ‘opgdo: que: traduz o ‘valor correcto: para a concentrag&o massica de
hidrogenocarbonato de sédio (M, = 84,018) na solugéo

CA) = 0,02252 mol/L-

[B] ~ 189,2 g/L

€] ~2699glL

3.4.

[D]  ~350,5g/L
[E] diferente dos anteriores

Uma solugdo aquosa de cloreto de hidrogénio (M, = 36,461) a 30,0% (em massa) apresenta
densidade 1,15.

- Seleccione a.opgao que traduz o valor correcto para volume a utilizar daquela solugéo quando
- se prepara 400 mL da solug:ao aquosa de cloreto de hldrogémo de concentragéo 0, 9230 mol/L:

Al ~17.5mL
B] ~134mL
[C] ~39,0mL

b} ~116mL
. [El impossivel de determinar por insuficiéncia de dados.
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4. Estabeleca 5 correspondéncias correctas entre.os conceitos da primeira coluna (identificados por
numeros) e as frases da segunda coluna (identificadas com letras).

1~ Acidez activa A - medida da quantidade de catides H* livres numa solugéo aquosa de
s ; um solo.. ;
2 - Acidez potencial —tipo de Ilgagéo dos constituintes de um solo, no momento da amostra
3 — Atmosfera ‘ C - fracg@o constituida pelos gases do ar e pelos gases ongmados na
S decomposi¢éo da matéria organica.

4 - Estrutura. D- reutlhzagéo de um solo por tratamentos fnsnco-quimlcos

5 — Permeabilidade E — capacidade de um solo se deixar atravessar pela gua.

6 — Porosidade F —relag&o entre o volume de espagos vazios de um solo com o seu

i volume total.
7 — Reciclagem G - revalorizag&o do produto considerado incémodo.

Preparou-se Iaboratorialmente di6xido de azoto (M, = 46,006), fazendo reagir 35,3 g de’ aparas de

cobre impuro (10,0% de impurezas; A,(Cu) = 63 ,55) com 100,0 mL de solugéo aquosa de acido
nitrico 14, 00 mol/L

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

Acerte a equagao quimica que traduz a reacgo:
Cu(s) + NO3 (aq) + H*(aq) === NO,(g) + Cu?*(aq) + H;0(¢)

Mostre que o cobre € o reagente limitante nesta reacgao.

Calcule a ,,rna:s,sa de NO, produzida admitindo que o rendimento da reacgéo & de 80,0%.

, Utmzando os valores dos potenciais de redugao, justifique a razdo da ocorréncia da reacgéo

traduzida: pela equagéo apresentada em 5.1.:
NO3(aq)/NOxg)  E°=+078V
Cu?*(aq) / Cu(s) =+0,337 V

-0 dibxido de azoto contribui para o efeito das chuvas acidas. Diga qual o significado .da

express8o «chuva acida» e indique uma consequéncia deste fenémeno para a vida na Terra

‘6. Das proposigdes seguintes, indique as que considera verdadeiras (V) e transcreva para a prova
as que considera falsas (F), ja corrlgldas, sem utilizar a correcqéo pela negativa

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

A toxicidade cronica origina a morte imediata de um mdlviduo e o seu perigo res1de nos efeltos
cumulatuvos que proporciona.

A presenc;a conjunta de teores excessivos de nitratos e fosfatos num rio estimula o crescnmento
da flora aquatica que é um efeito benéfico normalmente designado por eutroficag&o.

Os fogoé's;éo‘ classificados em classes A, B, C e D em fung&o do tipo de extintor que se ‘utiliza
para a sua extingao.

Os acidos existentes num laboratério sdo.normalmente adquiridos em frascos de um ou mais
litros e devem ser armazenados nas prateleiras situadas a altura dos membros superiores, de

-forma a evitar um esforgo suplementar no seu transporte.

FIM
V.S.F.F.
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